

高市早苗离首相之位“一步之遥”？

主笔 赵世峰

自公明党决定退出与自民党的执政联盟，日本临时国会选举产生下一任首相的形势一度变得混乱起来。三大在野党磋商联合推出统一候选人，挑战自民党总裁高市早苗。然而，随着自民党与日本维新会就联合执政达成一致，高市早苗又看到了成为日本第一位女首相的希望。

高市首相位置稳了？

在与公明党决裂后，高市表示“在国会召集日之前，将竭尽所能”。高市早苗选前就宣称考虑扩大执政联盟，并与政策理念相近的国民民主党数次接触，这也引发公明党不满。

高市当选自民党总裁后不久，就与国民民主党党首玉木雄一郎举行了会谈，15日再次会晤，希望得到后者支持。但自公明党退出执政联盟后，国民民主党参与执政的热情已经不高。因为其与自民党在国会联手仍无法过半数，联合执政变得没有意义。

15日，高市早苗还与维新会党首吉村洋文见面，邀请维新会加入执政联盟，得到维新会的积极回应。16日，高市再和维新会联合党首藤田文武举行会谈，启动建立联合政府的政策磋商。17日，两党举行第二次政策磋商，双方一致认为朝着联合执政“迈出一大步”。

据悉，维新会向自民党提出了12点合作要求，包括下调消费税率、政治黑金问题、建立副首都构想、削减国会议员等。维新会要求废除税收特别措施，并在2年内将食品消费税率下调至0%；禁止企业捐款，在秋季临时国会上通过削减议员席位的相关法案；在2026年通过“副首都构想”相关法案。

双方在修宪、外交与安保等基本政策上达成了一致。藤田16日在磋商后表示：“在国家观方面，高市和我有很多相似之处。”

藤田17日在结束会晤后的记者会上表示，在维新会主张的“削减10%国会议员和禁止企业与团体政治捐款”问题上，



双方理解加深。维新会已经向立宪民主党和国民民主党告知了中止在野党合作的磋商。藤田在宣布这一决定时说，与立宪民主党和国民民主党合作“非常困难”。

据报道，自民党与维新会将于20日签署联合执政协议。

日本政府已决定21日召开临时国会，届时将举行首相指名选举。目前日本众议院共有465个议席，在全部议员参与投票的情况下，过半数票为233票。在主要政党中，自民党为196席，立宪民主党148席，日本维新会35席，国民民主党27席，公明党24席。

自民党若能联手维新会，两党众议院加起来共有231票，离过半数的233票仅差两票。众议院中还有一个由7名无党派议员组成的“有志改革之会”，这些人曾是前民主党和维新会成员，有些议员据传与自民党高层关系密切，如果自民党能挖到2票以上，高市的首相宝座就稳了。

维新会被斥“两面派”

维新会的“叛变”让一度有望挑战高市早苗的国民民主党党首玉木雄一郎非常愤怒。15日晚间，玉木在自己的社交平

台账号上痛批维新会是“两面派”。

玉木说，我非常震惊，几个小时前刚同藤田会面，讨论了推举统一候选人的问题，藤田很认真地参加了讨论。那时候，他们就已经决定要跟自民党合作了吗？这不就是“两面派”吗？

公明党退出执政联盟后，一度让在野党看到“政权更替”的曙光。三大在野党立宪民主党、维新会和国民民主党党首15日会面，就推举统一候选人展开讨论。但三党在安全保障、能源政策等议题上存在分歧，未能达成一致，决定由各党干事长、国会对策委员长继续协商。

为达成拉下自民党的目的，立宪民主党放弃推举本党党首野田佳彦为首相候选人，同意共同推举国民民主党党首玉木雄一郎。玉木本人也称“正在认真考虑担任首相”。如果这三党能联手，在众议院的席位将达到210席，超过自民党的196席。然而，维新会的“背刺”让玉木的“首相梦”一夕梦碎。

日本上一次在野党推翻自民党上台执政还是2009年8月。当时最大在野党民主党在众议院选举中以绝对多数大胜麻生太郎领导的自民党，开启了鸠山由纪夫、菅直人和野田佳彦三任首相3年多的

民主党执政时代。

意在打造“大阪都”

作为一家发源于大阪的政党，维新会的一大诉求是“副首都”计划，即把该党的大本营大阪府打造成“副首都”，打破中央集权，推进地方分权，争取更多的政治资源和经济利益。

这一设想可以追溯到2010年维新会的“大阪都”构想。2023年，大阪府一度将“副首都”的正式法案提交国会，但未经表决即宣告废案。大阪府知事、维新会党首吉村洋文多次表态，“副首都”计划是维新会的重要政策目标，也是该党与其他政党合作的必要条件。

高市则表示，如果自维联合执政，希望在内阁提供协助。据多家日媒报道，自民党方面原本抛出了“两个内阁大臣职务”的诱饵，拉拢维新会建立联合政权。但有消息称，维新会方面经过考虑后，基本决定不派议员入阁，而采取“内阁外合作”的方式。分析人士认为，选择这样一种合作方式，或许是为争取更多主动权。因为维新会一旦接受了自民党馈赠的两个大臣职务，反被捆绑了手脚，很难发出反对声音；相反，“内阁外合作”可以在自民党违反协议时毫无顾虑地予以牵制。石破茂执政时期，维新会就与自民党在高中免费教育等多个方面协商达成共识。

自民党与维新会会员在关西竞争激烈，对维新会的妥协或将损害自民党议员的利益，而高市早苗出身奈良选区，那里也是她自己的票仓。一心要登上首相之位的高市，已经顾不得这些了。而维新会也是瞄准了高市身处困境的时机，来实现自身利益的最大化。

不过也有消息指出，自民党和维新会内部都有人对这种急功近利的做法表达不满，不排除在首相指名选举中“反水”的可能性，因此其中或还有变数。

无论如何，右翼政客高市早苗领导下的自民党与右翼政党维新会组成执政联盟，其未来路线或将进一步强化保守思想，推动日本政治整体“右倾化”。

美国政府“停摆持久战”有望打破纪录

美国国会参议院16日对临时拨款法案进行第十次表决，法案依旧未能通过。美国联邦政府“停摆”已进入第三周，多项公共服务陷入停滞，美国经济运行和社会运转正承受冲击。媒体和分析人士认为，目前，美国共和、民主两党在关键问题上互不妥协，加上两党都试图利用“停摆”服务各自政治目的，政府“停摆”恐仍将持续，其多重负面影响也将加剧。

两周以来，美国政府“停摆”已波及航空运输、公共服务、数据发布等多个领域，在影响民众日常生活的同时给美国经济前景带来不确定性。

据媒体报道，政府“停摆”期间，已有约75万所谓“非必要岗位”的联邦雇员被迫无薪休假，数十万“必要岗位”政府雇员无薪上班；另有数据显示，截至本月10日，有超过4000名联邦雇员收到解雇通知。

政府“停摆”对经济社会的影响正在蔓延。空中交通管制员、机场安检员等“必要岗位”联邦雇员的缺勤现象和请假比例高于平时，导致旅客安检时间延长、航班延误或取消。美国交通部长达菲月初表示，由于空中交通管制员人手不足，53%的航班出现延误，远超平时的5%水平。

美国部分博物馆等公共设施以及国

家公园的游客中心、公共厕所也因政府“停摆”而关闭。行政审批、签证办理以及福利发放等也可能延迟。

美国关键通胀数据也因政府“停摆”推迟发布。美国劳工部原定15日公布的9月消费者价格指数(CPI)目前被推迟至24日发布。摩根大通财富管理部门在分析报告中指出，政策制定者和投资者在决策时高度依赖CPI及其他联邦数据，月度报告的延迟可能导致相关政策的不确定性增加。美国财政部长贝森特13日表示，本轮“停摆”已“开始影响美国实体经济”，“情况愈发糟糕”。

分析人士和媒体认为，美国政府“停摆”持续的核心原因在于两党就医保福利支出问题僵持不下，临时拨款法案无法通过。而另一方面，两党也在利用“停摆”推进各自政治议程，对于结束“停摆”并无迫切意愿。

特朗普政府利用“停摆”来“精简政府”。中国现代国际关系研究院美国研究所研究员张帆认为，这次政府“停摆”为特朗普解雇更多“非必要员工”提供机会。据报道，此前已推进一系列裁员减支政策的白宫管理和预算办公室在“停摆”后表现得更为积极，该机构负责人沃特预计，政府“停摆”将导致超过1万个联邦

职位被削减。

民主党方面则借助“停摆”来强化党内团结。分析人士认为，民主党“硬刚”共和党是其作为弱势党加强内部团结的手段。民主党今年3月在拨款法案上向共和党妥协，导致党内支持率大幅下滑。美国《新闻周刊》网站评论文章认为，为了明年的中期选举，民主党需要通过“痛苦的反抗”来增强党内凝聚力、巩固选民信心。共和党籍众议院议长约翰逊日前称，民主党人“为取悦其‘激进的基本盘’而刻意让‘停摆’持续”。

此外，一些暂时性应急措施让特朗普政府认为“停摆”仍有延续的空间。英国广播公司报道认为，特朗普政府近日通过调拨资金给美军士兵发放薪水并维持一些关键食品项目运转，使得一些原本有望促成两党谈判的压力点消失，短期内两党解决分歧的希望变得渺茫。

2018年底至2019年初美国联邦政府“关门”持续35天，时长创下历史纪录。有分析认为，在两党各有私心、相互“甩锅”的背景下，此次政府“停摆”可能成为“持久战”，甚至打破35天的纪录。

雅虎财经报道说，政府“停摆”持续到11月的可能性正在增加。有市场平台预测，眼下这场“停摆”持续超过35天、创

历史纪录的概率已达65%。众议院议长约翰逊日前说，美国或将迎来“历史上最长的政府停摆之一”。

随着美国政府“停摆”持续，其负面影响也将加剧。首先，更多行业受到冲击。美国智库战略与国际问题研究中心分析说，此次“停摆”将对美国制造业产生重大影响，且随时间的延长而加剧；美国科学促进会研究员约克表示，“停摆”越久，美国科技界永久性人才流失的风险就越大，美国作为研究伙伴的可信度也将越低。

其次，美国经济受到影响。多位富国银行的分析师认为，此次“停摆”造成的经济影响范围较广，如果“停摆”持续到下周，“我们将进入一个未知领域”。供职于美国商业银行领域的李·斯蒂芬斯分析，美国政府似乎在此次“停摆”中不计后果，这可能会影响美元的主导地位。

此外，美国国家形象受损。哈佛大学学者比尔姆斯表示，政府“停摆”极具破坏性，将直接导致美国民众对政府有效运行的信心丧失。美国布鲁金斯学会高级研究员韦斯特说，政府“停摆”还显得美国领导人缺乏治理能力，不知如何治理国家，直接削弱美国的国家形象。

据新华社